
Megjelenik hetenkint háromszor u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: ; 

Egész évre 10frt. o. 6. 
Telévre.. 5 , 50 kr. 
Évnegyedre.... 3 
Egy hóra . 1 

Szerkesztői szállás : 
belső tordautcza m2 szám. 

Kiadó hivatal: 
középuteza Stein J. könyvkereskedése. 
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PoOLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Bécsben: roppelik Alajosnál (Wollzeil 
aasenstein és Vogler 
Markt 11 szám.)) 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz./ 
Nyilttéri czikkek 

sora után 20 kr, előleg beküldése mellett 
a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó- 
kezeltetik. 

Előfizetési felhivás 
a 

„M. MÖZELÖNVs 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 

Félévre.... . 5 ,, 50 Kr. 
Évnegyedre ... 

Egy hóra. . I, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Adakozások 

a pesti honvéd-menházra *) 
Dobokamegyében : 

a főispán úr által meginditott iven : 

B. Bánffy Dániel 100 frt, Rettegi Samu 4 

frt, Nagy József 1 frt, Sombori József 2 frt, Incze 
József 1 frt, Felszegi Samu 2 frt, Hatfaludi Antal 

1 frt, Brencsán Albert 1 frt, Szentmarjai Dezső 1 

frt, Cserei Gábor 50 kr, Jancsó Mihály 1 frt, ösz- 
szesen 114 frt 50 kr. 

Válaszuti járásból: 

Bádokból 2 frt 60 kr, Borsáról 3 frt 50 kr, 
Válaszatról 2 frt 55 kr, Kidéből 56 kr, Ördög- 
Kereszturról 1 frt, Fodorházáról 1 frt 49 kr, M. 
Ujfaluból 4 fri 20 kr, Csomafájáról 3 frt 50 kr, 
összesen 19 frt 40 kr. 

Koerlézsi járásból: 

Azok, kik a Batthyány szoborra is adtak volt, 
adakoztak a honvéd menházra 11 frt 65 krt; továbbá 
Köszegvári Gyula 1 frt, Klein György 50 kr, Ba 
log Lázár 1 frt, összesen 14 írt 15 hr. 

Borgói járásból: 

Azok, kik a Batthyány-szoborra is adtak volt, 

adakoztak a honvéd menházra is 13 frt 45 krt; 

, Lup Tívadar 1 frt, Fogarasi Lajos 
50 kr, Grigor Mihaila 50 kr, Ártenius Mihaila 50 
kr, összesen 17 frt 45 kr. 

Széki járásból: 

Azok, kik a Batthyány szoborra is adtak volt, 

adakoztak a honvéd-menházra is 9 frtot; továbbá 
Molnos Elek 1 frt, Jákob Indrei 1 frt, Drucza 
Kosztán 1 frt, Mán Todor 1 frt, Somai Sándor 1 
frt, Opre Gligoras 1 frt, Fodor Todor 1 frt, ösz- 
szesen 16 frt. 

Iklódi járásból: 
Miklós Józeef 50 kr, Török József 1 frt, Ho- 

dor Károly 1 frt, Miske István 2 frt, Szőnyi Elek 
50 kr, Székely Mihály 50 kr, Huszár György 50 

kr, Csiki László 1 frt, Jákobházi Dani 2 frt, ifj. 

Almási Samu 20 kr, Cseh József 10 kr, Terebesi 

László 10 kr, Jakobi Mayer 50 kr, Kocsis Lajos 

20 kr, összesen 10 írt 10 kr. Főösszeg 191 forint 

60 kr. Azaz száz kilenczvenegy forint és hatvan 
krajczár osztrák értékben. 

Pest, május 5. 1870. 
(B.) Kétséget sem szenved, hogy a t. 

olvasó közönség azon része, mely hazánk al- 
kotmányos fejlödése iránt érdekkel viseltetik, 
egyfelől némileg megnyugtatva érzi magát 

azáltal, hogy a ház végre valahára a meddő 
vitákból áttért a reformok terére, másfelől 
a ház asztalára letett nagy horderejü törv.- 
javaslatok közül különös figyelemmel kiséri 
az első folyamodási biróságok s a királyi 
ügyészség és a törvényhatóságok, városok 
és községek szervezéséről szóló törv.-javas- 
latok sorsát. 

Épen azért, mert ezen t.-javaslatok oly 
nagy horderejüek, természetes, hogy a kép- 
viselők az osztályokban az első foku biró- 
ságok és a királyi ügyészség szervezéséről 
szóló t.-javaslatok minden tételeit szoros bi- 

tek igénybe. 

Tegnap az osztályok ezen két t.-javas- 
lat feletti tanácskozásukat befejezték, s az 

osztályelőadók meg vannak választva. Az 
előadókból alakult központi-bizottmány való- 

szinüleg ma és holnap bevégzi tanácskozá- 
sát; azután megtevén előterjesztését, az ki 
fog nyomatni s május 9-10-én a ház fogja 
az emlitett t.-javaslatokat megvitatni. 

Főleg az ellenzéktől függ, ha vajjon 

Naplót szerkesztőségének. Szerk. 

továbbá Vitéz János 50 kr, Konez Lázár honvéd 

*) Ez összeget május 8-kán felküldök a ,P. 

rövidebb, vagy hosszabb időt fog igénybe 
venni a nevezett törv.-javaslatok feletti vita; 
mert a többség nézeteit már az osztályokban 
érvényre juttatta s igy csak az ellenzék pad- 
jairól jövő megtámadásokra fog felelni. 

Nem tartanám ugyan helyesnek, hogy 
az okok a tárgy mellett és ellen kellőleg 
ki ne fejtessenek, s ily nevezetes reformok 
elhamarkodva vitessenek keresztül; de igenis 
óhajtandó volna, ha minden oldalról pár szó- 
nok foglalkoznék az okok elősorolásával s 
a képviselők hagynának fel a már tizszer el- 
mondottak változatát képezö, végtelen szó- 
noklással. Igy eljárva sok időt lehetne meg- 
kimélni a nélkül, hogy ez a tárgy alapos 
megvitatásának rovására esnék. 

A mennyire az osztálygyülésekből kö- 
vetkeztetni lehet, a biróságok szervezését az 
ellenzék a következő álérvekkel fogja meg- 
támadni. 

Mindjárt az első §-ban a járásbiróságok 
intézményét véli elvetendőnek, azt állitván, 
hogy a békebirák hatáskörét tágitva s az 
ezek körén kivül eső tárgyakat a felállitan- 
dó társas biróságokhoz útasitva - czélsze- 
rübben lehet az igazságszolgáltatást rendezni. 

Mint tudjuk, a békebirói intézmény ná- 
lunk kisérlet lesz, és kérdés, ha vajjon, kü- 
lönösen az ország némely vidékein—gyakor- 
latinak bizonyuland-e: részint azért, mert ba- 
josan találni kellő számu, arra képesitett 
egyént; részint mivel a képesitetteknek nagy 
része sem lesz hajlandó fizetés nélkül vál- 
lalni fel e szolgálatot; - ha pedig a conti- 
nensen divó, fizetett békebirák állittatnak fel, 
ez csak névcsere lenne, nem lévén e fizetett 
békebirák egyebek, mint a tervezett egyes- 
birák. 

Ámde tulajdonkép az ellenzék arra tö- 
rekszik, hogy nem találtatván kellő számmal 
a képesitett békebirák, a közigazgatási tiszt- 
viselő assanak fel békebirói teendök- 

t-czikk 1. 2. és 3-ik §-ait, melyekben a köz- 
igazgatásnak az igazságszolgáltatástól való 
elkülönitése, s az igazságnak a király nevé- 
ben és általa kinevezett birák által való ki- 
szolgáltatása van kimondva, per incidens ha- 
tályon kivül helyezni s újból inaugurálni a 
választott birák egy újabb korszakát. 

Ezáltal lehetlenné tétetnék az, hogy kellő 
képességü birák kezeljék az igazságszolgál- 
tatást, e felett a birót nem lehetne minden 
időben bizonyos állandó helyen megtalálni, 
mert mint közigazgatási tisztviselőnek teen- 
dői nincsenek helyhez kötve, s egészen más- 
nemü készültséget igényelnek. 

Általában fel nem foghatjuk azt, hogy 
a magyar ellenzék nem tartja hivatásának 
a szentesitett törvények iránti tiszteletet fo- 
kozni, hanem ezzel ellenkezöleg, maga tö- 
rekszik azokat minden alkalommal per inci- 
dens, még mielőtt életbe léptek, hatályában 
elzsibbasztani, megbénitani. 

Az osztályok többsége, t. i. 8 osztály 
1 ellenében az ellenzék által zászlójára irt, 
jelzett irányelvet nem fogadta el. 

Azon osztályokban, hol az ellenzék ki- 
sebbségben volt, több §-nál ismételve meg- 
kisérlé elveit becsúsztatni, hanem süker nélkül. 

Ezekből következtetni lehet az ország- 
gyülési tanácskozások menetére is. 

A királyi ügyészségről szóló t.-javaslat 
tárgyalásánál az osztályokba az ellenzék fö- 
támadását az 5. §. ellen intézte. 

Ezen §-ban ki van mondva, hogy a kir. 
ügyészség a biróságtól független s közvet- 
lenül az igazságügyminiszternek van alá ren- 
delve; e tételt az ellenzék is elfogadta; de 
nem fogadta el ennek mulhatlan corollariu- 
mát, azt t. i. hogy a kir. ügyészség tagjai- 
nak szolgálati viszonyát s az érintkezés mód- 
ját egymással és az igazságügyi miniszterrel, 
a mennyiben a törvény nem intézkedik, az 
igazságügyminiszter irja elő, szabja ki. 

Ezen tárgy vitatásánál az ellenzék visz- 
szazökkent az ő régi kerékvágásába. 

Mintha csak a régi táblabirákat halla- 
nók, kik az absolutismus ellen vívtak élet- 
halál harczot; - mintha a felelős parliamen- 
táris kormányformával sehogy sem tudnának 

megbarátkozni, s nem bizva a parliament füg- 
getlenségében, erejében, melynélfogva az kellő 
időben feleletre vonja és vonhatja a minisz- 
tereket: meg akarják fosztani a miniszteriu- 
mot azon eszközöktől, melyek egyedül teszik 

Igy gondolja az ellenzék az 1869. IV. 

lenzéki elvet sem fogadta el. 

ezekről magát még részletesebben tájékozni. 

bodzai összekötő pontra nézve. 

idéznének elé, s mennyire bele nem illeszt- 

lehetővé, hogy az országban a közbiztonság- 
ról kezeskedjék, válságos időkben pedig az 
ország területi épsége ellen intézett merény- 
leteknek erélylyel és döntő erővel vethessen 
véget. 
Az ellenzék az osztályokban a királyi. 
ügyészséget oly testületté akarta volna át- 
alakitani, melyet kötelessége teljesitésében 
egyedül a közvélemény ellenőrzött volna s 
csak is ez gyakorolt volna reá pressiót. 

Könnyü belátni, hogy az ily senkinek 
sem felelős közegek mily amabilis confusiót 

hetők a felelős parliamentáris kormányrend- 
szerbe. 

Az osztályok nagy többsége ezt az el- 

Majd az országgyülési viták alkalmával 
lesz módja a t. olvasó-közönségnek mind- 

Belügy. 
Az első folyamodási biróságok 

székhelyeit f. hó 4 én állapitotta meg egy képvi- 
selők és igazságügyminiszteriumi tisztviselőkből ál- 
ló bizottság. E szerint fog az országgyülés elé 
terjesztetni. 

A belügyminiszter erélyesen intézke- 
dett a moldva határszéli közegek azon eljárása 

alkalmából, hogy számos magyarországi utazót 

mindenféle kicsinyes ürügy alatt feltartoztattak, s 
e tárgyban egyszersmind az erdélyi kir. biztost 

tüzetesb véleményadásra hivta fel. 

A magyar közlekedési miniszterium az 
oláhországi vasut kapcsoló pontjait illetőleg mint 
halljuk, beleegyezett az oláh kormány azon kiván- 
ságába, hogy egyik pont a Vulkán szoros legyen, 
azon feltétellel azonban, hogy az oláh kormány is 
fogadja el a magyar tervezetet az ojtozi vagy 

A népszámlálás eredményéről a keresk. 

miniszterium statisticai osztálya már elkészité ki 

mutatásait, s közelebbről a képviselőház elé fog 

nak terjesztetni. Az eredményről általánosságban 

arról értesülünk, hogy a magyar szt. korona né- 

pessége, a határörvidéken kivül, az 1857 iki nép- 
számlálás óta másfél millióval szaporodott, s 
jelenleg — a végvidék kivételével - 15 és 1/, 
milliónál többre megy. 

Az amerikai kormány, hallomás szerint, 
meghivta a magyar kormányt is, hogy a tenger- 
alatti huzal tárgyában tartandó világ congressason 
képviseltesse magát. 

Az egyetemi reform ügyében a bölcsé- 
szeti kar által kidolgozott emlékiratot, hir szerint 
az orvosi kar is elfogadta, csekély módositással. 

A magyar sorsolási kölcsönre mult 

hó 28 án nyitott aláirás eredménye következő : Az 
aláirásra kitett 240,000 darab sorsjegy helyett je- 
gyeztetett 19,151 fel részéről 306,879 db. s igy 
reductiónak van helye, mely ekként eszközöltetik : 

A kik 1-10 darabot jegyeztek megkapják az 
egész összeget, a kik 11-14 drbot jegyeztek, 
kapnak 10-et, s a kik 14 nél többet jegyeztek, 
kapnak 3/, részt. 

Az első folyamodási biróságok fel- 
állitása folytán az igazságügyi miniszterium szám- 
vevöségének teendői aránytalanul megszaporodnak, 

miért — hir szerint — szaporittatni fog egy igaz- 
gatóval, két tapácsogsal, 13 tiszti, egy kiadói és 
levéltárnoki állomással annak személyzete is. 

A börtönügyi reformokat illetőleg érte- 
kezletet hivott össze az igazságügyi miniszter; mi- 
dön Markusovszky Lajos tr. mint egészségügyi szak- 

értő, szerzett tapasztalatai nyomán terjedelmesebb 
munkálatot nyujtott be. A codificationalis bizott- 
mány az ir-rendszert fogadta el. 

A magyarosztrák birodalom és Szerbia 
közt kötendő egyezmény pontozatait ő Felsége jó- 
váhagyta s a belgrádi osztrák magyar főconsult az 

egyezkedés meginditására utasitotta. 

A kereskedelmi miniszterium statisticai 

osztálya közelebbről tartá első értekezletét ezen 
osztálynak önálló statisticai hivatallá való átalaki- 

tása ügyében. A statistikai osztály e kérdésben 
memorandumot dolgozott ki; ezenkivül egy 9 pont- 

ból álló törvényjavaslat is készült, miszerint az 
orsz. statist. hivatal önálló központja és vezető 
lesz az összes vidéki statistikai közegeknek 

lévő fajból igyekezzenek a szüks 

Szives figyelmeztetés az erdélyi 
közönséghez. b 

Mult évi október 21 ike óta az időjár 
lunk teljesen kifordult sarkából. Az Isten jó , 
az ok és okozatok törvénye sem szenved változ 
s ha ez tovább is igy megy, a tizes évek 
rainak megújulásától kell tartani. 

Az őszivetés alá elkészitett földek 
vetetlen maradt. A gazdák egy része elkése 
szegényebb sorsnaknak nem volt elegendő vett 
magja; a tehetősbeket kiszoritotta munkájokból a 
örökös eső, keveset vethettek. A téli esőzés, maj 
a szertelen fagy rongálta meg a szép reményü 
téseket. Azt hittük, hogy majd egy kedvező tavas 
lesz, s a tavaszi vetéssel helyrehozzuk a hiá. 
S imé! az ég csatornái nem akarnak bezá 
Májnus 10 két számláljuk, nem tudtuk az első tava 
szi vetést befejezni, s most a mi az ország n 
sége legnagyobb részének a kenyeret adja, nem 
vethetünk törökbúzát sem. 

Ha Erdélyben nincs törökbúza, kész az in 
Ha május 2. 3 dik hetében a törökbúza nincs e 
vetve, nagy kérdés: lesz e törökbúza aratás a vál- 
tozó égalju Erdelyben, hol a dér néha már szep- 
temberben beköszönt s megrontja a növényélet fej 
lödését ? ; 

Tapasztalásból tudjuk, hogy a száraz időjá 
rás ritkán, vagy soha sem okoz Erdélyben szük 
get, de sok és folytonos esősés csaknem bizonyo. 
romlása a gazdának. 

Azt is tapasztalhattuk, hogy az időjárásnak 
is megvannak beteges járványai, mint az embe 
egészségének. A megromlott egészség havak, néh 
évek folytán alig áll helyre. Az időjárás is kitérve 
rendes útjából, akkor áll majd helyre, mikor m 
késő s a gazda várakozása, reménye, munkája egy 
évre meghiusult. 

A lefolyt napok tapasztalása s az aggál 
való birtak arra, hogy a gazdaközönség figy 
újból felhivjam egy nem régiben importált török 
búza fajra, a Duttonkornra, melyet mult évi már- 

eziusban tüzetesen ismertettem a „Kol. Köz en. 
A mit akkor a Duttonkorn termékenysége 
fajaulyáról s azon előnyéről irtam, mel 
kora érése által az Erdélyben termeltetn szokott 
törökbúzafajokat különbség nélkül megelőzi, a m 
évben számos gazdáink tapasztalásai által, az or- 
szág különböző vidékein, egymástól nagyon külön- 
böző égaljok s melegségi fokok alatt, fényesen s 
minden további kétséget kirekesztve, igazolást nyert 

Valószinü, a körülményekből itélve, hogy 
mostanig elvetett mag a hideg nedvességbe csira- 
képtelenné lesz s a meleg hiánya miatt végkép 
megromlik; valószinübb az, hogy a törökbúzave 
e hó végére, másutt talán épen juniusra ma 
kérdés, vajjon a mi ismeretes törökbúzafa, 
újból, vagy nagyon későn vetve, egy ilyen ros 
characterti időjárás mellett, milyet a folyó év m 
tat, meg fognak e érni? Kétlem.. 

A Euttonkorn ellenben még rosz időjárás 
lett is, hogy más fajoknál, késön vetve is, elé 
megérik, azon adatok után, melyekkel e fajró 
runk, csaknem bizonyosnak tekinthető. Adata 
vannak, hogy május utolsó hetében, sőt junius 
jén vetett Duttonkorn a hazai fajokat ér 
előzte. 

Ezen adatok után, más előnyei 
hallgatva, azt hiszszük a hazai gazdaközönse 
nyában tartozó kötelességet teljesitünk, 
Duttonkornról irt mult évi czikkünket s 
mondottakat gazdáink figyelmébe 
ajánlva, felkérjük, hogy a nagy k 

0 

ul 

megszerezni, 8 bár később, de az 
tos reménynyel eszközölni, minél 
vetéseket, miszerint, ha ismeretes honi fajai 
sikerülnének, ezzel a gazda — felté 
a legroszabbtól talán országunk népét me, óvja 
a legnagyobb valószinüséggel óhajtott sikei 
aratni. 

Megszerezhető Kolozavártt Tai 
tanácsos Fülei István; vidéken Szaká 
len Géza, Maros Földvártt: Ma Kán 
Velics Károly, Szamosfalván : b. J. 
nál és többeknél is, mennyiben al 
zánknak, melyben vele szerenc: 
tettek volna. Nagy 

a keleti vasutnak csatlakoz 
mnézve. 

tárgyalások ez ügyben még folytattatni fognak 



csatlakozás a Bukurest Galaczi 
181/, és Plojestnél 87/, mért- 

ltől éretnék el. 
g való nabb azon állitásuk, hogy Ojtoz 

ébezebt és költségesebb volna a vasutépités, 
Bodza felé, mert ambár ök a Magyarostetőt 
fel vizsgálatuk tárgyául, melynél nagyobb 

nnak Ojtoz felé a Kárpátok viz- 

melk odések 144 és 618; Nyény fele 
g inkább szeretnék a 

még közelébb esnék 

nál távolabb a Székelyföldhöz: a 
magas, innen felől Nyény 2700, 

Bodzaforduló 3598; tehát itt az emelke- 
30 és 910. De a brassaiak még a tömösi 

rettennek vissza, sőt a fenn jelzett 
fogva, melyek még csak itt találnának 

! sabb kifejezést, ezt tartanák a leghelye- 
már pedig itt a legnagyobb bemé- 

Kárpátoknak, a Predial tető 5360 
az alatta alig egy nyolczad mértföld. 

végén alig 11/2 mértföldre fekvő Dyrete 
magas; tehát itt az emelkedés 11/2 
15 és az utólgó 1/, mértföldre 

ei e vizválasztónak, melyet czélszerüen lebet a a 

vas atvitelére kevés költséggel felhasználni; Bras- 
sótól egész Bereczkig mindenütt a legegyenesebb 

ágot talál a vasut, és tul a vizválasztón, az 

jtoz völgye a contumacztól már egy negyed 
mértföldr kiszélesedik, a határszéltől alig egy 
mértföldre már rónaságba megy át, mindenütt ked- 

ecsekély eséssel bir. Ellenben a Bodza völgye 
határszélen tul, három mértföldnél negyobb 

elyen a vasutépités, ha nem lo 
galább szerfelett nehéz és költséges 

ojtozi vonal még ezek mellett azon előny- 

, hogy a vasut minden veszteség nélkül 

assóból az Olt folyam balpartján Illyefalva és 

psi-Szent György városok felé vezethető, mi ál- 

egy fél mértfölddel lenne ugyan az ojtozi vo- 

hosszabb, mintha egyenesen vezettetnék Bras- 

ból K.-Vásárhelyre, de megnyeretnék általa 3 

iföld vasut a Brassó Gyergyó Szent miklósi vo- 

lból, a mellett, hogy az ojtozi vonal igy is még 

dig 23/, mértfölddel lenne rövidebb mint a 

ha az Buzeo felé és 51/2 mértfölddel rö. 

De még azonfelül, hogy Ojtoz felé igy is 
nem megvetendő mértfőld mennyiséggel lenne rö- 

videbb ezen világvasut, mint Bodza felé, ugyanak- 
kor ezen rövidebb világvasut hazánk határain be- 

lül, mintegy 5 mértfölddel hosszabb utat és min- 

den pontjában népes és iparos vidéket futna meg, 

mig Bodza felé, Brassótól N. Borosnyóig 3 mért- 

föld hosszában csak egy nehány falut érintene és 

onnan a határszélig mindenütt 5 mértföld hoszszá- 
ban csak rengeteg erdőkön, csekély népességü ha- 

vagokon vonulna át. 

És mindezek mellett még az éretnék el, hogy 
mig Bodza felé, az egész 80 mértföld hosszu ke- 
leti vasut, az összes székely földet csak alig érin- 

tené egy szegletében N. Borosnyónál, Ojtoz fele 

legalább 91/, mértföld esnék e népes és iparos vi- 
dékre. 

Mig tehát Ojtoz felé a vasut közepén met- 
szené át a népes és iparos Háromszéket, érintené 
Illyefalva, Szt. György, K. Vásárhely és Bereczk 

népes és iparos városokat, tul mindjárt a határon 
utjában ejtené a gazdag petroleum-kutakat és egy 

11/, mértföld szárnyvonal segitségével felvenné a 
gazdag oknai sóbányákat, és a Tatros és Szeret 

folyam dusgazdag és népes völgyén Adzsut, Niko- 
rest, Odobest, Tekuts és Foksány népes és keres- 
kedelemmel biró városok által gazdag forgalmat 
találna mindenütt, melyet még hatalmasan fokozna ; 
addig Bodza felé a vasut egészen Galaczig, da- 

czára hoszszabb voltának, nem érintene egyetlen- 
egy jelentékeny helyet, vagy csak népes vidéket, 
az egy Brailát kivéve, mely már Galacz közelé- 

ben van és maga egy kikötő. 

Strategiai szempontból pedig bátran állithat- 

juk, hogy az ojtozi vonal nemecsak fontosabb és 
czélszerübb a bodzai vonalnál, hanem állithatjuk 

és kimutatjuk, hogy a bodzai vonal reánk nézve 
épen káros volna; ugyanis, tekintve a keleti vi- 

szonyokat, az egyedül komoly megtámadása ha- 
zánknak csak keletről várható, és igy szükséges, 
hogy főkép ezen irányban vitessenek vasutaink a 
határ felé; szükséges és elkerülhetetlen postulatum, 

hogy ott, hol ezen vasut a szomszéd országba át- 
megy, különösen ha kellő várak, erőditett fegyver- 

helyek által nincs biztositva, a mi egyhamar meg 

sék, mely magában és népeiben kellő véderőt bir 
nyujtani. Ez mind, ugy a harczias és hazafias szé- 
kely népben, mint az Ojtoz környékén és Három- 
szék terrennmán a legnagyobb mértékben foltalál- 
ható. - Háromszék és Brassóból az ojtozi vasut 

y szük és nagy kanyaradásokkal biró segélyével, Erdélynek délkeleti határai könnyen 

fedezhetők a legczélszerübben, és tekintettel a 

beszterezei és gyergyó szent-miklósi vasutakra, ha- 

zánk keleti határának hadmiveleti vonala, csak a 

brassó-ojtozi vasut által egészittetnék ki kellőké- 

pen és emeltetnék egy correct hadmiveleti bázissá. 

Ezen tényekből látható, miszerint az oiltozi 
vonal nemcsak székely, erdélyi vagy hazai, hanem 
világkereskedelmi szempontból is előnyösebb a 
brassóiak által sürgetett bodzai vagy tömösi vona- 

loknál, miután rövidebb uton, népesebb vidékeken 
át köti össze a fekete tengert nyugottal, különő- 
sen pedig miután olcsóbban előállitható és hadá 

szati szempontból okvetetlen szükséges. 
Nem birhatnak tehát fontossággal a brassaiak 

által ezen világos tények ellenében felhozott puszta 

nem történhető, legalább oly vidéken eszközöltes- 

Költői elbeszélés. – 

(Folytatása és vége.) 

elzülleni, mint öszszel a levél; 

bé azt a rozmaringot, 

íteténk pámi sirjára; 

tégedet ntomalka - — vargal 

folyón haladtak át éppen. 

o van Haméla? 
„Nézz szét sorainkban; 

Haméla itt van 1 - 

mi öket érte. 

Igy parancsolt az ifju; — szeme lángban égett; 

S mint a menydörgés szava, megrázza a léget: 

Zúgott, mint a zivatar, mint az erdő szélben... 
Ő ott állott nyugodtan, méltósággal, szépen. – 

S mint a királyt trónusán, körülveszik szolgák, 
Az egerek két lábon gyülnek és bókolják. - 

Megszámlálta öket mind: számuk száz millió; 

S dicséri az utolsót: pontosnak lenni jó. 
- - Elővett egy fuvolát ezüstből, üvegből; 
Arany billentyüket rá tudós kovács vert föl, 

Mert, hogy ajkához tevé: hangja bájos - nem —–nem; 

Ilyen hangon nem szól csak a legelső szerelem. 

Üde, tiszta, bánatos, mely gyógyit, vagy megöl... 
- Oh, fussatok, fussatok az ilyen hang elől! 
.. JÉs megindul csöndesen - mind követik nyomba 

s örjöngö tánczolás közt, marad mégis sorba. 

Kiérnek a városból — eltünt liget, berek : 

A Visurgis partjain állnak az egerek. - 

.Ekkor elhallgat a dal; s a folyam hullámi 

Elkezdenek csöndesen a part felé hágni; — 

Fölebb; fölebb; még fölebb, oh, mily szépen hijja ! 

Be is szöknek, jó kedvvel, az ár karjaiba. – 

És a bujdosó város - mint a bolond — nevet: 

Megtndta, hogy fogja el – ha lesz még, egeret. - 

x 

„A mit elvesztettetek , minden helyre hozva: 

Hajdani szépségében nyit a rózsa bokra. 

Hontalanok, menjetek: tiétek a város. 

A mit megigértetek : fizessétek már most!é 

— — Soha ilyen jó tréfat! Nósza, rajta – rajta! 

A bölcs polgármester ur legjobban kaczagta; 

A zugó szél megállott s bámulásba esett, 

Ilyent soha nem látott: egész tábor — nevet. 
—– Körbe fogják az ifjut, hogy helyét nem lelé, 

S rángatták jobbra — balra: fügét hányva felé. 
Mily bolondos ifju ez: ily kicsi dologért, 

Nem szégyenli magától: és egy milliót kér! — 

Isten veled, kat neked kaput tárnak: 

ot arra, 
hogy a Galacz felé törekvő keleti v. összeköt- 

tetését akár Bodzánál, akár Tömösnél eszközölje, 

hanem okvetetlen Ojtoznál kell azt megál tapitni. 

Annyival inkább, mert e vonal Brassót nem 

mellőzi, e városnak az semmi kárára nincs; sőt a 
midőn a Bukurest felé való kereskedés ezután is 
a brassóiak kezében marad, tetemes tőkéikkel a 

moldovai kereskedést is dominálhatják és e mel- 

lett nem lesz egy város képzelt érdekének a vi- 

lág kereskedelem, strategiai és minden más, nem 

brassói, de jogosult faktor és érdek háttérbe szól 

ritva. 

A fennebiekből kitünöleg, az ojtozi vonal 
minden tekintetben a leghelyesebb iránya lévén a 

keleti vasutnak, midőn a közérdeknek egyedül ezen 

uton lehető kielégitése mellett, azt is bátran ki- 
mondhatjuk, hogy ezen irány nekünk székelyek- 
nek valódi élerkérdés: teljes tisztelettel kérjük és 
elvárjuk hazai kormányunktól, hogy a dunafeje- 
delemségek kormányával e tárgyban folytatandó 
tárgyalásaiban, ezen csatlakozási ponthoz ragasz- 

godjék. Pest, 1870. april hó 27 én. Pap Lajos, 
K.-vásárhely városi országos képviselő. G. Kálno- 
ky Pál, Bereczk város képviselője. Thury Gergely, 

ns. kézdi és orbai székek vál. kerül. képv. Berde 

Mózsa, Sepsi és Miklósvár székek vál. kerül. képv. 

Antalfi Károly, csikszéki országos képviselő. Ben- 

kő József, Illyefalva városi orsz. képviselő. Csá- 
szár Bálint, S.-Szt. György orsz. képviselője. Ge 
ező János, Csikszereda városi képviselő. Lázár De- 
nes, csikszéki képviselő. Id. gróf Bethlen János, 
képviselő. Boér János, képviselő. Id. gróf Teleki 
Domokos, képviselő. Berzenczey László. képviselő. 

Ugron Lázár, képviselő. 

Törvényjavaslat a köztörvényhatóságok 
rendezéséről. 
III. Fejezet. 

A közgyűlésekről. 
41. §. A közgyülés elnöke a főispán (főki- 

rálybiró stb.) akadályozása esetében az alispán, 

illetőleg k 

42. §. Minden tavaszszal a mult évi száma- 
dások megette, és minden öszszel a jövő évi 

költségvetés megállapitása végett közgyülést kell 

tartani. 

Ha a főispán (fökirálybiró stb.) a bizottság, 
vagy a főispán akadályoztatása esetében az alis- 

pán, illetőleg polgármester szükségesnek látja any- 

nyiszor tartathatik közgyülés, a hányszor a körül- 

mények igénylik. 
Az alispán, illetőleg polgármester a közgyü- 

és határnapját, a a fölveendő tárgyakat legalább 

8 nappal, illetőleg 24 órával a gyülés előtt sza- 

bályszerüleg kihirdetni köteless 

43. §. A közgyűlés hatásköréhez a következő 
ügyek tartoznak : 

a) Szabályrendeletek alkotása, 
b) a közigazgatási és választó-kerületek ala- 

kitása, 

c) a megyei közlekedési vonalok, közműüvek, 

épitkezések s közmunka feletti intézkedés, 
d) kölcsönvételek, 
e) ingatlan vagyon elidegenitése vagy szer- 

zés 

Még egyszer látni fogtok, im esküszöm arra: 

Ismerjetek jól reám: én vagyok a – varga! 
-S köd elöttem; — köd utánam: forgószéllé válik; 

Hátra se néz, meg sem áll pokol kapujáig. - 

ÚÉvek multak. - Az idő, hajb, repül serényen. 
És Haméla nőttön nőtt hatalomban, fényben. 
A mit munka, szorgalom; s a tudás-szomj adnak: 
Mind részébe jutott e jámbor polgároknak.- 
Ám Istennek szentelnek egy napot az évből: 

Emlékeül hogy egykor, mikint emelé föl; — 

Zeng a zsoltár, hogy az ur elvette az örvényt.. 

A mi itt következik, egy ily napon történt. — 

— Mig az érett kornak dicsérték az urat: 
Künn a város, az utcza vidám képet mutat. - 
Valamennyi gyermek, mind szalad, ugrál, örül, 
Dévajkodnak vidámon egy ösz, öreg körül: 

„Egyszer volt egy ember; 

„Szakálla volt kender; 
Közel volt a tenger; 

„Belehalt az ember: 
aTe voltál ez ember !4 

S az a jámbor, jó öreg tréfál, mogolyg, nevet; 
S csálogatja szép szóval e szép gyermekeket. - 

„Ártatlan, szép angyalok, 
aMézes bábu: kell? Adok. 
„Csiga-biga, pillangók, 
Jertek-jertek, adhatok: 
„Ám de, el ne hagyjatok.6 

Hát még az a fuvola, mit zsebéből kiránt: 
Aranyból van kifurva; billentyüi - gyémánt; 

Csillog-villog, tüindöklik; — valamennyin kérik, 

Hajb, elmenne értte mind a világ égéig. — 

— Majd, belefű olvadón, hivogatón, lágyan : 

S tánczba kezd a kis tábor — pille a virágon. 

Többet nem is hivja már; mennek egyre- másra, 

Mint a gyönge angyalok az elkárhozásra. — 

Pedig, olyan szomoru az elkezdett nóta, 

Mintha anyád halálán gyászinduló volnal 

..Oh, meg i is halt sok anya megrepedt i a szíve: 

f) a megyei kaltségvetés 

lapitása, s a zárszámadások meg egálása, 
g) a tisztviselők az állandó választmány a 

egyes küldöttségek választása, s a főispán (főki- 
rálybiró stb.) által felfüggesztett első alispán, ille- 

töleg polgármester helyettesitése (53. §. g pont) 

h) tisztviselők fölmentése, 

i) a tisztviselők, a segéd- és kezelő személy- 
zet s a szolgák fizetésének szabályozása, föleme- 
lése vagy leszállitása, 

k) új hivatalok és állomások fölállitása, vagy 
a régiek megszüntetése, 

1) a megyei pénztárak megvizsgálására vo- 
natkozó jelentések, 

m) a községektől a községi törvény értelmé- 
ben fölterjesztett vagy fölebbezett ügyek másod- 
foku ellátása, 

n) kérelmezési és levelezési jog gyakorlása, 
o) inditványok tárgyalása, 
p) a fölirati jog gyakorlása azon kormány- 

rendeletekre nézve, melyeket az alispán, illetőleg 
a polgármester a közgyülés elé terjeszt (58. 63. §.) 

d) mindazon ügyek, melyeket ezen vagy más 
törvény kizárólag a közgyüléshez utasit. 

44. §. Vármegyékben: székekben, kerületek- 
ben és vidékekben a 43. §. a, b, c, d, e, I, i, k, 
m pontjai alatt elősorolt ügyeknek, s általában az 
önkormányzat fontosabb ügyeinek közgyülési tár- 
gyalását a törvényhatóság állandó választmánya 
késziti elő. 

Az állandó választmányt a bizottság választa 
3 évi időtartamra, elnöke az alispán. 

Alelnökeit a választmány maga választja, s 
együtt vagy szakosztályokra oszolva tanácskozván, 
a hozzá utasitott tárgyakra nőzve inditványoz és 
javaslatot tesz. 

A tagok számát, s a valasztminy szervezetét 
a törvényhatóság szabályrendelettel 

45. §. A gyülést az elnök nyitja meg éa 
zárja be. A tanácskozást az elnök vezeti, a rend 
föntartása fölött az elnök örködik, s a kérdést a 
szavazásra az elnök tüzi ki. 

A szavazatok a szólók szerint vétetnek szám- 
ba, de tiz tag kivánatára az elnök a névszerinti 
szavazást elrendelni mindig köteles. 

46. §. A közgyülésen a jelenlevök hatá- 
roznak. 

A hallgatóság számára elkülönitett hely jelö- 
lendő ki. 

Olyan inditványt, mely 24 órával előbb a 
közgyülésen, vagy pedig ez elnökségnél be nem 
jelentetett, s egyszersmind a jegyzői hivatalnál 
vagy más alkalmas helyen közszemlére le nem té- 
tetett, a közgyülésen tárgyalni nem szabad. 

Máskülönben az ügyrendet, jelen törvény kor- 
látai között, maga a törvényhatóság szabályrende- 
lettel állapitja meg. 

47. §. Az alispán, jegyző, tiszti ügyész, ár- 

vaszéki ülnök, szolgabiró, főpénztárnok, főorvos, 

főmérnök, levéltárnok, közgyám, számvevő s a 

rendezett tanácsu városok polgármesterei, sz. kir. 

városokban pedig a polgármester, jegyző, rendőr 

kapitány, tanácsnokok, tiszti ügyész, árvaszéki ül- 

nök, pénztárnok, főorvog, főmérnök, közgyám, szám- 

vevő és levéltárnok a közgyülésen üléssel és sza- 

vazattal birnak, habár nem volnának is tagjai a 

bizottságnak. 

Hogy megtudták gyermekük hogy mind el van vive. 

A városnak jelvénye, gyászvirág azolta; 

S nem halnak egyébbe, mint — örökfájdalomba'. 

Legyen áldott a kéz, mely elöször dalt irt meg, 
Gyönyörül adta az ég az emberi szivnek ! 
— — És a dal zendült tovább; ábrándosan hivón, 
Azt gondolnád, ez a hang: megnyert paradicsom. 

–Elült a szél és figyelt; néma lett a madár: 

Azt gondolva, e tájon angyalok serge jár. – 

- Bizony, tiszta angyalok, kik a földre léptek, 

Vasárnapi ruhában... oh, be szépek, szépek ! 

Mogolyogva követik a vén ember nyomát... 

Oh, sugjátok meg nekik: maradj, ne menj tovább! 

— Mind hiában, hasztalan: elérték a lejtöt; — 

Ki nem zárhatod az éjt, ha a csillag feljött. 

Oh, nem ragyog ott csillag, a hol ők most járnak: 
Egy barlangba tünnek el, mint valami árnyak. 

S mennek, mennek boldogan: arczuk, szemük ragyog. 

Védelmezzétek öket, jóltevő angyalok! 

— Hosszu útazás után, megáll a karaván... 

A vén ember kopogtat a pokol ablakán: 

,Ne tartsatok engemet többé lánczaimban; 
,Bocságsatok szabadon: váltság- dijam itt vanl 

„Nem tudod, hogy hatalmunk nincs a gyerm 

nA vétket nem ismeri; ártatlan és tiszt 

...Égő gyehennára menj... Ti, gyermeke vi 

— Mennének is azonnal; ob, de me 
Mind egyforma itt az üt, szép, simára verve. 
Sokan járnak - ugy látszik — ezen a jó úton: 
Ámde, kifelé nincsen egy parányi kis nyom. 
Sirva-riva keserün, megnántsak kápos 
Bárány-felhö húzódás a renge 
— Sokat türtek, szenvedtek 
Oh, ezerszer jaj annal 
= úttalanul kje ak évek után, végre 
Az almási barlangon kijöttek – Erdélybe. 
..S itt vége van dalomnak; a többit tudjátok. 

k vandorló e erme ekek — az erdélyi sz ás 

va, árva! 
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48. s A többi tisztviselők, a segéd személy- 

zet s általában a tiszteletbeli tisztviselők a köz- 

gyüléseken felszólalhatnak, s ha fölhivatnak fölszó- 

lalni, kötelesek is : de szavazattal csak azon eset- 

ben birnak, ha bizottsági tagoknak megválasztat- 

tak, vagy a legtöbb adót fizetők sorába esnek. 

19. §. Ha a tiszti kereset elrendelése, vagy 
valamelyik tisztviselő hivatalvesztése forog szóban, 

a szavazás titkos, melynek módját a törvényható- 
ság szabályrendelettel állapitja meg. 

50. §. A ki a tanácskozás méltóságát, vagy 

a gyülés egyes tagjait sértő kifejezéssel él a azt 
rögtön vissza nem vonja, széksértési kereset alá 

vonathatik, s a gyülés által, a felebbezés kizárásá- 
val, 25 frttól 100 frtig terjedhető s közigazgatási 
uton behajtható birságra büntethetik, főnmaradván 
a büntető törvényekre nézve a későbbi megtor- 

lás joga. 
51. §. A közgyülési jegyzökönyvek hiteles 

másolatai a belügyminiszterhez a hitelesitéstől 30 

nap alatt, egyes jegyzőkönyvek pedig egyik vagy 

másik miniszter kivánatára rögtön fölterjesztendők. 

(Folytatása következik.) 

UJDONSÁGOK. 
(- Dr. Eckardt Lajos tegnap tartá meg 

utolsó felolvasását a helybeli vigadó-teremben. Ez, 
valamint a többi, fényesen sikerült s a hirneves 
tudós rendkivül nagy szellemi tehetségéről tett ta- 
nuságot. A terem ez alkalommal is majdnem zsú- 
folásig megtelt. 

(–) A ,M. Polgár" mult száma nyiltterében 
valaki interpellálja a Kolozsvár városi törvényszé- 
ket, hogy miért nem záratja el ifjabb gróf Haller 
Ferenczet? Feélreértések kikerülése végett, biztos 
forrásból közölhetjük, hogy a fennforgó bünügy 
nem a kolozsvári törvényszéknél foly, hanem a kü- 
küllőmegyeinél, hova illetékesség szempontjából több 
hónappal ezelőtt tétetett át. 1 

(–) Dr. Pataki Dániel erdélyrészi országos 
főorvos közelebbröl újolag Pestre fog útazni, hogy 
a megkezdett orvosi műtétet, mely által a mult al- 
kalommal csak félig nyerte vissza egészségét — 
bevégezzék. Őhajtjuk, hogy teljes egészségben tér- 
jen újolag közinkbe vissza. 

(— A két Csik-Gyergyó és Kászon, egyesült 
székelyszék képviselő bizottmánya a csikszéki ugy- 
nevezett revindicált havasoknak járulékaikkal együtt 
a közönség haszonélvezete és tulajdonába újból 
történt visszabocsátása folytán hódoló feliratot inté- 
zett ő Felségéhez. 

(— Dr. Eckardt Lajost közelebbről éji-ze- 
nével lepték meg, a mult szombaton pedig tiszte- 
letére díiszes banduette-et rendeztek, melyet sok 
szellemdús felköszöntés füszerezett. 

(— A kolozsvár-nagyváradi vasútvonalon a 
távirda felállitása végett reég megkezdették a mun 
kálatokat, s már egész Egeresig haladtak, azonban 
a vállalkozó hirtelen közbejött betegsége darab 
időre hátravetette annak teljes bevégzését. 

(= Kemény Zsigmond b. „politikai és 
irodalmi tanulmányai"t adja ki Ráth Mór 
két kötetben a szerző arczképével. Az Iső kötet 

tartalma: Gróf Széchenyi István. A két Wesselé- 
nyi. Vörösmarty. Idősb Szász Károly. A II. kötet 

tartalma: Tanulmány Erdély történetéből a XVIiI. 
század elejétől kezdve 1848-ig. A regény és drá- 
ma. Élet és irodaloin. Arany Toldijáról. Irodalmunk 
jehát ismét nyer egy becses művet. 

(— Közelebbről egy pesti munkás derült jó 
kedvvel ment haza munxájából egyik jó barátjá 
val. A lánczhidon kéri barátját, várjon reá pár per- 
czig. Alig hangzottak el e szavak s a várakozó 
nagy zuhanást hall; hátra pillant s barátjának hült 
helyét látja. A csak imént vidor munkás a Dunába 
ugrott s örökre oda veszett. 

(— Különös halál ok. Egy pestvárosi posta- 
megster 12 éves fia közelebbről oly betegségben halt 
meg, melyről a pesti orvosok sem tudnak teljes 
felvilágositást adni. A 12 éves gyermek közelebb 
rajzolás közben leejté körzőjét, mely lábára esett 
s azon kis sebet ejtett. A seb, a rögtön igénybe 
vett orvosi segély daczára nagyobbodott, a láb 
idomtalanul megdagadt s a fiatal növendék harmad- 
nap reggel halott volt. 

= Nem mindennapi eset, s illetőleg végtár- 
gyalás fordult elé mult pénteken a kolozsmegyei 
törvényszéknél. A káros angol volt, ki csak ango- 
lul, a vádlott pedig olasz, ki csak olaszul tudott. 
Az ekként érdekessé vált tárgyalást a biróságot az 
ügyvédséggel épen most fölcserélni készülő Bokros 
Elek vezette, ki mind a két nyelvvel rendelkezvén, 
tolmácsra nem volt szükség. Az itélet mindkét fél 
megnyugvásával találkozott. 

—- A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
f. hó 2 án rendes közgyülést tartott. Tárgyalásai- 
ból kiemeljük a következőket: A marhavész be- 
hozatalának megakadályozása végett helyesli a mi- 
niszterium azon intézkedését, hogy a Dunafejede- 
lemségekből a szarvasmarhák behozatala tiltassék 
el, azonban, hogy a revindikált havasok mértföl- 
dekre terjedö legelőik használatától a hazai mar- 

hatenyésztők el ne zárassanak, szükséges, hogy a 
veszteglő intézetek ehez képest az ország valódi 
határán tétessenek ki, és szükséges, hogy a ha- 

taárzárlat általában az eddiginél jobban szerveztes- 
sek. A kamara e szervező bizottságba meghivni 

ajánlja miniszteri fogalmazó dr. Bakonyi József 
iat, a ki a határszéli viszonyokban terjedelmes gya- 
korlati ismeretekkel bir. Az erdélyi telekkönyve- 
gési munkálatokra, az országgyülés ez évre a költ- 

séget megkétezerezvén, a kamara folyamodást ha- 
tároz a miniszteriumhoz, hogy a munkálatok gyorsit- 
tassanak. A helybeli telekkönyvező bizottmány azon 
tudósitását, hogy részéről remélli munkálatát octo- 
berig befejezhetni, a kamara örvendetes tudásul 
vette. A házalási törvényjavaslat iránt a miniszte- 
riumtól föltett kérdésekre véleményt adni a keres- 
kedelmi osztályra lön bizva. A len termelési ügyé- 
bpen kivánt véleményezés iránt a kültagokhoz is 
elszólitás ment, mig a tetőpontban egy bizottmány 

fogja kidolgozni a kivánt véleményt. A komlóter- 
melés meghonositása felől a kamara véleménye 
abban összpontosul, hogy a szölömivelésnél és se- 
lyemtenyésztésnél is gondosan művelést kivánó 
ezen czikk termeléséhez csak akkor lehet remény, 
ha a népesedés szaporodik. Addig csak a gazdasá 
gi iskolák és egyletek tehetnek sikeres előkészitő 
lépéseket. A komlótermelés hasznosságát, valamint 
azt, hogy Erdély eéghajlata erre kitünöleg kedvező, 
kétségbe nem vonhatni. Példa erre a Naszódon s 
pár helyen tett kedvező kisérlet. 

- A bukovinai tartományi gazdasági egy- 
let a f. évi september 18-tól 24 ig Csernovitzban 
mező és erdőgazdászati sgépészeti ki 
állitást rendezend, a melynek általános határoz- 
mányai következők : Bejelentések a kiállitásra a 
f. évi julius 31-ig megteendők; a kiállitás követ- 
kező csoportozatokat foglal magában : östermékek, 

és zöldség, vetemények, virágok, mezőgazdászati 
technikai termékek, vegyészeti termékek és mester- 
séges trágyanemek, lovak, szarvasmarhák, juhak, 
sertések, majorság, méhek és a méhészet termékei, 
erdőtermékek, bánya- és kohászati termékek, csak 
bukovinai ipartermékek, mező- és erdőgazdászati 
gépek és készletek. A kiállitandó marháknak a ki- 

egyéb kiállitási tárgyak 8 nappal a megnyitás 
előtt; a marhák felügyelését és élelmezését a kiál- 
litó saját költségén eszközli; a kiállitandó szarvas- 
marhák egészségi bizonyitványnyal látandók el; 
kiállitók és azok cselédei a kiállitási bizottság ren- 
deleteinek alávetvék; a kiállitandó gabona, hüve- 
lyes és gumósnövény mennyisége /,-ad mérő szal- 
mában kiállitott termékek 677 átméretü téremmel kell 
hogy birjanak; dijak minden csoportozatban osztat- 
nak, a mire nézve később fognak határozmányok 
kiadatni; az elfoglalt térért nem fog dij követel- 
tetni. Alólirt kereskedelmi és iparkamara ezt a 
nagym. kir. biztosságnak f. é. ápril 27 kén 2,727. 
szám alatt kelt átirata következtében oly hozzá- 
adással teszi közhirré, hogy irodájában (főtér 2 dik 
szám) a h vatalos órák alatt ezen kiállitást illető- 
leg minden részletes felvilágositással szolgálni kész. 
Kolozsvártt, május ő kén, 1870. A kereskedelmi és 
iparkamara. 

gyorsutazás. Kolozsvárról M. Vásárhelyre 
szándékozván utazni, a történet ugy hozta magá- 
val, hogy Biasini Maros-Vásárhelyre május 1-sőén 
reggel 6 órakor induló gyorskocsiján indultam utra 
a kolozsvári Biasini szállodából. A 10 személyből 
álló uti társasággal zeneszó kiséretében indultunk 
egy pompás és minden kényelemmel ellátott egé- 
szen új gyorskocsival. Már 9 órakor Tordán vol- 
tunk. A nagy szálloda előtt barna zenészek vig 
csárdása üdvözlé megérkeztünket, s bár erősen esett 
az eső, nagy tömeg gyült kocsink körül, 12 és fél 
órakor Maros Ludasra érkeztünk, a hol a nagy 
szállodában külön étteremben izletes ebédünket el- 
költve, d. u. fél 6 órakor Maros-Vásárhelyre érkez- 
tünk. Ekkoron már az idő derült volt, Klein Sá- 
muel szállodája előtt egy zenekar vig indulót ját- 
szott, hova a nagy tömegen keresztül alig tudánk 
veszély nélkül behajtatni. Gróf Tholdalagi Mihály 
kedves contessével utitáraunk levén, e megnyitó 
első utban, kibédi Biasini Domokos urnak, mint a 
gyorsutazási intézet tülajdonos igazgatójának, szi- 
vélyes szavakkal köszönte meg, hogy kényelmesen 
és oly sebesen szállittatá Maros Vásárhelyre. Május 
2 kán reggel 6 órakor a visszautazásra kocsiba ül- 
tünk, s minthogy kaland- és regényesség nélkül 
utazás nem is képzelhető, ebben is részünk volt. 
Csapó és Radnóth között ki volt a Maros áradva. 
Az egész országútat ellepte s nem levén semmi 
jel, mely a kocsist tájékozhatta volna; Biasini úr 
csolnakot hozatott és küldött előre, a vizet méretvén 
minden lépten nyomon. Grót Lázár Jenő pompás 
hatas fogatja, egy vén székely kocsis kormányoz- 
ván a lovakat, hajmeresztő veszélyes helyen is a 
legnagyobb hideg vérrel áthajtott; valóban nem 
tudtuk, hogy a lovak kitartó erejét vagy pedig a 
komoly ösz kocsis hidegvérüségét és ügyességét 
bámaljuk-e meg inkább. E kissé veszélyes kaland 
alkalmából mégis fölkérjük Tordamegye tisztségét 
arra, hogy ba már az emlitett helyen az útat fel- 
jebb nem emelik vagy emelhetik, legalább az út- 
szélre lehetne karfákat állittatni, melyek az út irá- 
nyát jelzenék s a veszély kikerülésére iránypontul 
szolgálnának. Ugyanaz nap — a jelzett intermezzo 
daczára - már délután 5 órakor Kolozsvártt a 
Biasini szállodájában léptünk ki a gyorskocsiból. 
Megnyittatván e szerint e pompás közlekedési esz- 
közökkel ellátott kolozsvár-maros vásárhelyi gyors- 
utazási vonal, ajánljuk azt az útazó közönség me- 
leg pártolásába, mert ezen olcsóbban (6 frt 50 kr), 
kevesebb költséggel s e felett kényelmesen és se- 
besen lehet utazni, olyannyira, hogy a Kolozsvár 
és Maros Vásárhely közti tért gyorsabban átfutni, 
mondhatni — lehetlen; azutánu az egész úti költe- 
kezés egy ebéd Maros Ludason, melyet az ottani 
vendéglős a kenyérrel együtt 60 krba számit a 
gyorskocsin utazóknak. Egy utazó. 

(– Kolozsról irják nekünk, hogy az ottani 
g. n. e. templomot ápril utolsó hetében kirabolták s 
a többek közt sok miséző ruhát oroztak el. 

* Bécsben két orosz doctor azzal mulatta 
magát a akót kapu előtt, hogy az embereket lök- 
dösték s pálczáikkal porozgaták; közkivánatra el- 
fogták és bekisérték a vitézeket. (A ,N. fr. Lld.6 
után.) 

* A plebiscitummal furcsán vannak a franczia 
földészek : 1848-ban Lamartin ról azt hitték, hogy 
Ledru Rollin neje (La Martin-nek mondák), most 
azt hiszik, hogy Blebiscitum a császári herczeg 
neve s ugy vélekednek, hogy IV. Napoleon trónra 
jutása felett kell „ig en-nel vagy „n em”-mel sza- 
vazniok. 

* Az „Ellipse!t élezlapot lefoglalták azon képe 
miatt, melyben III. Napoleont és fiát mint a va- 
kon, gyermekét hátán hordva kolduló Belizárt tün- 

teti fel. 
* Egy börzén játszó igy jellemzé a jelen pá- 

risi politikai helyzetet : „Az engesztelhetlenek nem 
tudják mit akarnak; a bal nem tudja, mit tehet- 
ne; a jobb nem tudja mit cselekszik. A császár 
nem akarja a mit tudnak; nem tudja, a mit tenni 
lehetné és olyat tesz, mit sonki sem tud.4 
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mindenféle mezei termékek, mindenféle gyümölcs 

álltás megnyitása előtti napon kell beérkezniöők, 

* A ,iourn, de Paris-ban Hervé igy jellemzi 
a sitnatiot Francziaország 14 napig Chorenton- 
ban van (a párisi örültek háza); varjuk el, mig 
onnan kijött. 
.BA ,Times egy furcsa önkéntesről emléke 

zik. 1864-ben több angol utazott Görögországban 
katonai fedezet alatt; e görög katonák egyike ugy 

nyilatkozott, hogy csak azért állott be a hadsereg- 
be, hogy a fegyver használatát s a csapatokkal 
való bánásmódot megismerje, s igy későöbb mint 
brigant szerezhesse meg kenyerét. 

* A német vámparlamentben mulatságos je- 
lenet adta elő magát, midőn nagy derültség közt 
Niendorf képviselő igy kezde szónokolni: 
aUraim, szamar ak (derültség) uraim, öszvé 
rek (hangos hahotázás) uraim, ökrök (kitörő 
vigság) nem elég nekem, hogy vámmentesek, kér- 
dem, hol maradiak a disznók?4 Michaelis é- 
szövetségi biztos egész komolysággal viszonozza, 
hogy a disznók azért nincsenek (a tariffa 43–47. 
pontja alatt) felvéve, mert megadóztatásukat külö- 
nös pénzügyi érdek kivánja. 

* Párisban most halt el Roqueplán tárcza- 
iró és szinigazgató ritka gyüjteményt hagyva hátra. 
E gyüjtemény áll, többek közt, ágymelegitökből és 
pedig megvannak benne azok, melyeket a bretag- 
nei Anna, a poitiersi Diana, Stuart Mária, 
a szép Gabriele, Lafayette kisasszony, De 
lorme Mária, Sevigne asszony, Fontango 
k. a,, La Valliere k. a,, Montespan, Main 
tenon, Tencin, Pompadour és Dubarry 
asszonyok használtak. A szenvedélyes gyüjtő ezek 
megvételére roppant összeget forditott. 

* Doré Gusztáv párisi hirneves festőt egy 
londoni ház 5 évre szerződtette 1.250,000 frankon ; 
e fizetésért minden évben 2-3 hónapot kell Lon- 
donban dolgoznia s évente 250 rajzot tartozik el- 
késziteni. 

* A schleswig-holsteini bg. indiai utjából ha- 
zatérve, könyvtára rendezésére segédet keresett; 
jószágigazgatója a társalgónét ajánlá. Hozzá is 
fogtak kettecskén a könyvek rendezéséhez, s e 
poros munkának az lett a vége, hogy a herczeg 
folyamodott a porosz királyhoz : engedné meg, 
hogy ezután Roer gróf nevét viselhesse; csak igy 
teheti törvényes nejévé a ritka miveltségü Eisen- 
blatt kisasszonyt, ki a könyvek rakosgatása köz- 
ben a herczeg szivét is megnyitotta, hanem vég- 
tére az ő rendező kezecskéje is oda csukódott. 

* Lembergben sok orosz tiszt fordul meg ez 
idétt, Egyike e kiváncsiaknak bement egyik boltba 
s a szép szakálln kereskedőnek azt igérte, hogy 
egy év mulva az orosz czár borbélyával fogja e 
szakállat levágatni; hanem a lengyel sem értette a 
tréfát, a henczegő oroszt kitette az ajtó elébe. 
Ezeket a „N. fr. Lloydő irja-fides penes auctorem. 

* A n. Rotschild Salamon bárónak e napok- 
ban állitottak szobrot Bécsben az éjszaki vaspálya 
indóházánál. A leleplezés ünnepélyénél az osztrák 
kereskedelmi mniszterium vezetője Depretis báró 
képviselte a kormányt, ki szerencsét kivánt azon 
férfiu fiának, kinek atyja segitett az éjszaki vas- 
útat létrehozni; az éjszaki vasút igazgatóságának 
elnöke Stummer lovag, alkalmi beszédében olybá 
tüntette fel az elhnnyt Rotsbhildot, mint a ki nagy 
áldozatokkal létesité az első ausztriai vaspályát. Az 
elhunyt jelen levő fia, Rotschild Anselm báró 
köszönetet mondván, igéretet tön, hogy az éjszaki 
vaspályáról, ez papja által szivére kötött neveltjé- 
rőlé soha sem feledkezik meg. Az emlékszobor a 
legfinomabb márványból készült; homlokzatára e 
sorok vannak vésve : „A Ferdinánd császár éjszaki 
vaspálya társulata alapitójának, Rotschild Salamon 
bárónak*; a talapzaton jobbra : ,Ő alapitá Au. 
sztria gözmozdonyra való első vaspályáját; 
balra : ,„A szabadalom kelt 1836. márczius 4 én 
—- szavak olvashatók. 

* Demidoff Anatol hg. mult hó 16 kán halt 
el Párisban. Már rég óta külön élt nejétől Mathild 
herczegnétől, I. Napoleon unokájától. Az utóbbi 
időben a párisi és bécsi demi monde körben játszta 
a milliómos szerepét, söt egy párisi szinésznővel 
szorosb viszonyt is kötött, a kit nem művészetéről, 
de gyönyörü gyémántjairól ismertek Párisban. A 
herczeg meghülés következtében halt el. Vagyona, 
miután végrendeletet nem hagyott hátra, a jelen- 
legi családföreé, Demidoff Pál grófra marad, ki 
eddig az egyesség szerint évenként 1.400,000 fran- 
kot fizetett az elhunytnak az Uralban levő családi 
vas- és rézbányák jövedelméből. 

* Az angol-magyar bank ,„zárszámadása, 
1869-re, Összes forgalom: állam- és iparpa- 
pirokra adott elölegekben : 2,763,357 ft 44 kr. Bu- 
da Pestre, Bécsre, és vidékre szóló váltóban : 
54,531,336 fi 80 kr; külföldre szóló váltókban és 
fémpénzben: 18,575,3891 ft 71 kr; a kibocsátott 
3377 db. pénztárjegyek összege , 10,031,400 ft — 
kr; összes forgalom a folyó számla uz- 
letben: 144,156,261, 26 kr; a bankra kibocsá- 
tott intézvények és utalványok összege : 6,728,352 
ft 69 kr; Pénztárforgalom: 137,378,807 ft 82 
kr. o. é. Mérleg-számla. Vagyon: Tárcza : 2 mil- 
lió 23,307 ft 82 kr; pénzkészletek: 156,266, ft 
87 kr; előlegek értékekre : 733,299 ft 21 kr; ér 
tékek a tárczában: 1,087,373 frt 97 kr; értékek 
syndicátusokban : 850,480 ft 76 kr; leltár 12,127 
ft 90 kr; adósok: 4,522,768 írt 96 kr, összeg 
9,385,625, ft 49 kr. Teher: Részvénytőke: 40%, 
befizetés tiz millió ft után 4,000,000 ft, ehez az 

ezüst árkelet 830,000 : tartaléktöke: 33,985 ft 26 
kr; forgalomban levő elfogadványok és utalványok : 
1,143,727 ft 6 kr; forgalomban levö pénztár-je- 
gyek : 1,289,800 fi - kr; fel nem vett osztaló- 
kok : 6,538 ft 41 kr; hitelezők: 1,580,032 ft 49 
kr; nyereségi egyenleg: 501,742 ft 27 kr, összeg: 
9,885,625 fi 49 kr. o. é. A bank bevett kamatok- 
ban értékek, váltók, előlegek után, leronva a pénz- 
tárjegyek kamatait: 380,074 ft 53 kr; nyereség 
értékpapirok után: 167,933 ft 58 kr; kibocsátá- 
sok után: 222,857 ft 21 kr; külföldi váltók és 
fémpénzek után 4,496 ft 79 kr; dijak a folyó-üz 
letből: 55,625 ft 71 kr; az áruosztály nyeresége 
19,587 ft 38 kr: — összesen 859,075, ft 20 k 
o. é. Fizetett a bank-társulat az igazgatók, 
vezetők, hivatalnokok és szolgáknak : 70,94 
13 kr; folyó költségekre: 24,839 ft 57 krt 
zálogra kikölcsönzött és pedig állam. és i 
papirokra: 4,006,980 ft 23 krt; visszafizete 
5.273,681 ft 2 kr, maradt tehát künn: 733,299 

plebiscitummal szem 

; eg, n 
Ö üzlet-napot sz. 

visszafizettetett : 10,912 ft Ér, o. é. 
bejött naponként átlag: 91,275 ft 44 k 
90,528 fi 99 kr. 1860. január 1-én a 
volt s az év folytán leszámitolás 
get átvétetett: 29.045,646 ft 69 kr, ebből v 
leszámitoltatott és behajtatott: 27,158,702 
kr, o. é. Átlag nyert kamatul mutatkozik : 
Pénztárjegyek voltak 1869. jan. 1-én fo 
és kiadattak az év folytán: 
12.388,900 ft - kr, beváltato 
= 11.099,100 ft - kr, forgalomban ma: 
432 darab – 1.289,800 ft o. é. Volt forgalo 
máj. 30-án legtöbb: 3,415,000, legkeove 
september 30 án: 950,500. Az évi kibocs 
napi átlaga : 33,438 ft, - a beváltás 
ft o. é. Elfogadvány és utalvány volt 16 
1 én forgalomban s az év folytán a bank 
kiadatott: 6.810,021 ft 31 kr, ebből beváltatot 
5.666,294 ft 25 kr; forgalomban maradt 1 
dec. 31 én : 1.148,727 ft 6 kr, o. é. Pénztár. P 
készlet 1869. jan. 1én: 219,346 ft 51 kr; a 
folytán befolyt: 68.623,429 ft 50 kr; 
68.842,776 fi 1 kr; kiadatott: 68 

készletül: 87,897 ft 69 kr. o. é. A p 
let october 8-án 793,191 ft 2 krral volt a ! 
nagyobb, angusztus 18 án pedig a legkise 
6,080 ft 68 kr. A napi pénztárforgalom átlag. 
457,929 ft 386 kr. A napi pénzkészlet átlag: 
189,969 ft 89 kr. o. é. 

– A t. kolozsvári közönséghez. A 
több heti itt mulatásom után nehány nap 
Pestre távoznék, Kolozsvár müvelt közönség 
sorokban tiszteletteljesen búcsut veszek s irányom- 
ban tanusitott nagybecst bizalmáért legszivesb 
szönetem kifejezem, egyszersmind magamat további 
jó indulatába azon kötelességszerü nyilatkozattal 
vagyok bátor ajánlani, hogy ha Isten éltemet meg- 
tartja, e kedves város vendégszerető lelkes közön- 
ségét évről évre felkeresni s a hozzám bizalommal 
levőknek legjobb tehetségem szerint segélyére és 
szolgálatára lenni örömemnek és szerencsémnek 
tartandom. Kolozsvártt, május 9-kén, 1870. Dr. 
Máthé Domokos, fogorvos. 

* A „Haza" magyar életbiztositó bank 1870. 
ápril havi működésének eredménye : Benyujtatott 
528 darab bevallás 610,715 frt tökére, függöben 
maradt a mult hónapról 802,263 frt tökére, össze- 
sen 1.412,978 frt. Ebből kiállittatott 504 darab 
490,913 frt töke, függöben maradt 858,445 írt, el- 
utasittatott 63,620 frt. A bank müködésének kez- 
dete óta, t. i. 1867 september 1., 1.412,978 írt, 
1870. ápril hó végeig az összes benyujtott beva 
lások összege 28,941,287 frt. 

— Nyilvános köszönet. A k.-monostori taninté- 
zet részére : az erdélyi orsz. gazd. egyesület 120 
darab 3 éves nemes gyümölcsfacsemetét, 200 db. 
éves eperfa csemetét, 2,000 db. risling sima v 
szőt, 2,000 db. tramini; Gubitz Andor gépgyára 
két ekét és két taligát; Nyáry Ferencz selme 
bányász akademiai s. tanár 144 darabot tartalm 
ásvány- és közet gyüjteményt; Hermánn Ottó egy 
állat csontvázat ajándékozván, ez ajándékokért az 
intézet nevében köszönetet mond Kolozsvártt, 11 
május 8 kán Kodolányi Antal, igazgató. 

Szinház, müvészet. (-) A Hazát 
czimi új dráma előadása, bárha egyes jele 
önként és eléggé csattanosak, másodszor 
üres ház előtt folyt le. Blaháné máso 
aSzép Galathoat-ban lépett föl a czimszerep 
ben. Nemcsak szép, hanem jó és minden tekinte 
ben igen kedves Galathea volt, a tele ház által 
nos tetszésére. Darai Károlina Ganymed szerep ben tünt ki, valamint Kassai is jól tölté be h 
lyét mint Mydas. „Csokonai első s 
egész hévvel, lelkesedéssel személyesité 
Gyula Csokonait, mintegy ta: 
hogy ö is foglalkozik k 
neki különben is igen 

(– Blaháné asszony holna 
szorkányé, csütörtökön ped 
délzetre és „Mekkai basat c 
lépend föl. 

(-) Szintársulatunk e hó végén itteni ö 
dését bevégezvén, nyárára Maros Vásárhely 
megy át. 

(—) Gegenbauer Antal, városunk 
tünő zongoramestere, közelebbről rende 
egyik legujabban irt keringöjét. 

Szerkesztői nyilt 
M. Gy. urnak M.-Vásárhel, 

Páris, máj. ő. A mai hivatalos la 
teszi Ollivier jelentését, mely szerint a korm 
febrnáriusi összeesküvés feletti határoz: 
lasztotta, nehogy a plebiscit alkalmával 
manővernek látszassék. ia 
doka : az uralkodót május 8 ka elő 
ni, a kormánynak kötelességévé teszi, 
ságszolgáltatást igénybe vegye. 
egyuttal egy decretumot hoz, mely 
letti itélethozatalra a legfelsőbb tör 
talmazza meg. 

Páris, május 6. Egy mag 
ben Thiersnek egyhangula 
vaztak azon okból, 

El 



érséget és ép szint nyerjen, továbbá a valódi Kölni viz használata után mindenféle kiüté- 

i ések gyógyittatnak, a szeplök pedig az arczról tökéletesen eltávolithatók. 

Noff .Famos valódi maláta növény szap- 
pnanyok és kenőcsök raktára. 

an gyakorlati vizsgálat alá vonatott, következő eredmény tünt ki: 

éseket elháritja, általában a durva cserepes bőrt gyöngévé, bársonysimává 
yossá teszi; hogy főleg tetemes maláta tartalma és a hozzáadott növényanyagok miatt képes az 
ség miatti reszketését a kezeknek, e szappannal változatlan mosakodas által a legjobb síkerrel 
tni, különben egész határzottsággal állithatni: a mit a legjobb és legdrágább szappanok 

elyike elérni képes, azt az én pipereasztali szappanom föltétlenül elérendi, mihelyt házi- 
szappan gyanánt rendes használatba vétetik. 

A ra k: 
Hoft lános-féle maláta-pipereasztali szappan finomféle 1 darab 25 kr. 
Hoff I-féle illatos maláta-növény-fürdőszappan finomféle 1 , 50 kr. 

éle illatos maláta-növény-pipereszappan legfinomabb 1 ,70 kr. 
féle illatos maláta-hajkenőcs finomféle 1 üveg 70 kr. 

mely a hajat épségben tartja, erősiti és növeszti. 
- 

Glyecerim készitmmémyelás ugymint: 
cerin szappany legfinomabb 1 darab 70 kr. Glycerin Cr éme vörős és fehér 1 űveg 40 kr. 

finom 1 . Pipere aszteli Glicerin legtisztább 1 üveg 60 kr. 
közönséges I, „szappany fölolvasztott 1ü. 50 , 

ennevezett Glycerin készitmények utasitás szerént használva a bőrnek nagyon szép 
eltávolitanak mindenféle bőr kiütéseket, szeplőket és a bőrt ruganyossá teszi. 

ammn orvostudor valód. mellszörp raktára. 
Ezen szörp használtatik köhögés, rekedtség, nyakfájás, ny ilkásodás, mellfájás, mellnyilalás, gyo- 

eárea és minden gyomorbetegség ellen. 

1 ra 1 nagy palack 

ejt sóés Borszesz Werther és 

Brázay gyárából Pesten. 
egy nagy palack 1 írt. Ára egy kis palack 50 kr. 

A sós borszesz jótékony hatását nem szükség itt elősorolni, mivel az mindenhol ismeretes. 

Iarád fám. (Franziskaner Liquer.) 
Ezen finomitott ital használtatik étvágy hiánynál, émelygéseknél és gyomor fájdalmoknál. 

Egy nagy üveg 1 frt. 50 kr. Egy kis üveg 80 kr. 

Ezen í 

1 frt. Ára 1 kis palack 50 kr. 

vyégyer 
Gk 

- ..r [ - 

TFriss töltésü ásványvizek, ugymint: 
Kelti, Marienbadi, Karlsbadi, Saidschützi, Gleichenbergi, Kissingi, Rákoczy, Halli, Jod, Ivándai, 
udai ojkai, Borszéki, Előpataki sat. 

Mindenféle száraz és olaj festékek, 
firneisz, lakkok és hozzávaló ecsetek. 

, n k g 
A kész olajfestékek árai következők: 
. . 48 krajczár. 1 font kék . . . 6á krajczár. 

48 , 1 ,,fekete 48 
44 1 ,alapszin 28 

ö ..0 1 ,,sálrga 36 
zöld 4 

jfestékek 2/,, 1 
lehessen festeni. 

den fennevezett czikkek a legpontosabban kiszolgáltatn ik 

KAHVÁZY GYVUJLA. 
füszer-, csemege-, bor- és mag keresk edésében Kolozsvártt főtér gróf Teleky 

; Domokos ur házában. 
z Megrendelések utánvétellel a leghamarább telyesittetnek és használati utasitás ingyen 

.. 48 
, 2, 3 és 5 fontos köedényekben vannak töltve és úgy készitve, hogy azokból 

218) d3) 

(2-3) 

T HIRDETMÉNY.,. = 
Alólirt végrehajtó biró által ezennel közhirré tétetik, hogy sz. kir. Ko- 

lozsvár város törvényszéke által ügyv. Simon Eleknek, Burián Pálné, szül. 
rág Róza elleni 275 frt váltótöke és járulékai iránti ügyében, alperesnő- 

nek az 1867-dik évi november hó 8-kán 130.–1868 sz. a. jegyzőkönyvben 
lefoglalt és jelenleg ujolagosan rendbeszedett 1957 frt 82 krra becsült könyv- 
tárára, az 1869 ik évi november hó 18-án 7528.-1869 sz. a. végzéssel el- 
Tendelt árverezés foganatositására határnapul 1870-ik évi mmajus hó ?24- 

d. e. 9 óra és következő mapjai túzetik ki a piaristák 

a venni szándékozók oly hozzáadással értesittetnek, hogy a bekö- 
t rverési napig is a könyvekről felvett jegyzék, illetőleg becsüjegyző- 
önyv alólirt kiküldött végrehajtó birónál mindennap delelőtt 9 órától déli 

12 óráig megtekinthető. 
Kolozsvártt, május 3 án, 1870. 

GSPAN OTTÓ,. végrehajtó biró. 

k 10/ (56-) 

[ l má r 

asutsin-szállitás. 
magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 

domásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

neztől N.-Szebenig és Medgyesig 
kező föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

VINCZTOL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 
ICZTÓL MEDGYESIG 1 forintot. 

m irhával 4-6 sint lehet szállitani. 
egy szállitmánynyal Alvineztől Nagy- 

szekeres HO ft. S HMr. - EG fri. 

in körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 

) . ( 

KOLOZSVÁRI HITELBANK és ZÁLOGKÖLCSÖNTÁRSULAT. 
A Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsöntársulat szavazatjogosult rész- 

vényesei a f évi május 28 ánd. u. A órakor azintézet helyiségében tartandó 
rendes 

közgyülésre 
ezennel meghivatik. 

E közgyülés tárgyai: 
1. Az igazgató választmány előterjesztése a mult évi üzlet forgalomról. 
2. A zárszámolat és vagy mérleg előterjesztése, és a vizsgáló bizottság jelen- 

tése e felől. 

3. A m. évi osztalék meghatározása. 
4. Az igazgató-választmány két tagjának kisorolása és választása. 
5. A f. évi számolati kimutatás megvizsgálására 3 tagu bizottság választása. 
Felhivatnak mindazon t. cz. részvényesek, a kik eközgyűlésben résztven- 

ni akarnak, hogy az alapszabályok 28 és 298 .§. értelmében részvényeik letétemé- 
nyezése mellett igazoló jegyeiket az intézet irodájában átvenni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt, ápril 16 án, 1870. 
Az igazgató-választmány. 

VNyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 

O. Eerlimbem, jelenleg Louisenstrasse .Az 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) o (20—156) 

(214) e-s) 

A „Victoria" biztositó társaság 
szavazatjogosult t. ez. részvényesei az alapszabályok 25–26 S§-sa értelmében *) 
folyó év május mava 30-kán tartandó 

HNV. remdes közgyülésre 
Kolozsvártt a városház nagytermében d. u. 3 órára tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. Az igazgató választmány , azután a számadás-vizsgáló bizottmány jelentése, 

és ez évi számadás folytán az osztalék meghatározása. 
3. A 2.dik ponttal kapcsolatos jelentések, különösen a társaság részére Ko- 

lozsvártt történt házvétel bejelentése. 
4. Jelentés a részvényügy teljes rendeztetése, azután az emberélet és szállit- 

mány biztositás megkezdése iránt. 
5. Beadmányok és inditványok. 
6. A választmányba szükséges uj tagok, és a számadás vizsgáló bizottmány 

megválasztása. 

Kolozsvártt, 1870, május 4-kén. 

A „VICTORIA" biztositó társaság igazgatósága. 
Alelnök: Mimtz. Igazgató: MKöváry." Vezér-igazgató : Galgóezy. 

*) 25. §. Közgyülésen minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. 
Á szavazatot illetőleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A régi részvényekre nézve 

a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanal marad. 
Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 
Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazatképes részvényesek által képviseltethetik ma- 

gukat: azonban a határozott névre szóló régi részvényeseknél megengedtetik, hogy férjes nök férjeik, 
kiskoruak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meg- 
hatalmazottjaik által képviseltessenek. habár az ily egyének részvényesek nem volnának is. 

Tiz szavazatnál több egy kézben ily megbizatás utján sem egyesithető, bele értve ebbe már a 
saját szavazat számot is. 

26. §. Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyülésen jog gyakorolhatás te- 
kintetéből hivatalos igazoló jegygyel kell magukat ellátniok, mely jegy birtoklójának nevét, állását, a 
képviselt részvények és az azok után járó szavazat számát foglalja magában, mely jegyek szavazat al- 
kalmával mindenkor, tanácskozás alkalmával pedig szükség esetén felmutatandók. 

E czélból az igazgató választmány minden közgyülés előtt saját kebeléből két tagot választ, kik- 
hez az igazgatóság maga részéről egy harmadikat nevez, kik együtt képezik az igazoló bizottmányt, 
mely közgyűlés előtt egy héttel folytonosan együtt ülvén, a szavazatot igazoló részvények a közgyülés 
előtt legalább 3 nappal ennél leteendők, a meghatalmazványok hozzá beadandók, s az általa megvizs- 
gált részvényes jogositvány és meghatalmazványok alapján az igazoló jegyeket kiadja, eljárásáról a 
közgyülés elé terjesztendő jegyzőkönyvet é névjegyzéket vezetvén. 

Kolozsvártt Sielim eN. Pesten VImeln és SúteHm 
könyvkereskedésében kapható: 

áromezer tengeri mértföld. 
Keleti utazás. 

Irta Kecskeméthy Aurél. Ára 2 frt. 

A váltóeljárá A vaáltoeljaras 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

MEDGYES LAJOS. 

Növendék ifjuság imakönyve 
számára. 12-rét hymnusokkal. Hitben megerősödött protestáns fiak és leányok 

kötve . 60 kr. 

Angolvászonkötéspen, tokban . 1 Írt. 
Velin papiron, aranymetszésű angolvászonkötésben 1 ífírt. 50 kr. 
Aranymetszésű finom bőrkötésben, csattal s frt. 50 kr. 

3 frt. 80 kr. Aranymetszésü diszes habselyemkötésben 

Analyse vom Lotto 
Fürer zu Lotterie-Gewinmen 

Populárer und unentbehrlicher Rathgeber beim practischen Spiel in Zahlen- 

und grossen Staats-Lotterien, Anleiheverloosungen etc. nebst mathematisch- 

kabbalistischem Emporium und Methoden mehreren Lotto-Celebritáten. 

rendelése is utánvétel melett gyorsan teljesittetik. 

gye meg fogja gyözödtetni a köz nélfogva minden erővel támogat Távirati tudósítás a éosi" őrzéről. 

agyok, ez ügyben itéletet mondhat. szágnak törekvése confoederalt dal Május 7-n: 50/, Metalidues 100 írt 60.70. 

sé tengertől a fekete tengerig. 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.75. Kamat 60.70. 
gadja, úgy a szabadság Na- Czartorisky herezeg a Soeiété historidue köz- o ekön 96 60. észvén 

" programmját kifejti. - Ausztria, mely Poroszor- n tabornok, ölkelök loparabosnoka, le.00 gt 231/ kr 123.80. Eztst 121-Cs királyi 
Journal Officielt a forradalmi párt eljá- által f ttetik mondott, s Sz. Tamás-szigetébe menekült, - a hol arany ő.86 k 

rálja, mely azt állitja, hogy az összeeskü- zág és az oroszok által fenyegettetik, Enrópa sza- kijelenté, hogy a fölkelés sikere lehetetlen, a fe TFöl 

és merényleteket a rendörség koholta. A badsága és egyensulyának fentartása tekintetéből gyelem hiánya, s a lázadás vezérei közt létező ! 
czikkét: ,„A vizagálat eredmé- nélkülözhetlen; Lengyelország utolsó asylumát en. viszályok miatt. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józse. 

t z T Az alvinczi pályaudvar-raktárban terüs szekérrel jelentkez mindenik Pl6) d8) 

gye emre me O! szekeres a szállitandó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- Ilivatalos meghivás, 
.g regenmféle valódi deltetési lerakó iletőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és Mely által nemes aranyos-széki szt. 

Bál Jámnos THaria- e szállitási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig mihályfalvi Tar Dénes részéről neje Tö- 

Dikolon (Kölmi viz) a szállitás árát készpénzben kikapja. rök Juliánna, min a ki a férje által el- 
1 frt. 10 kr. o. ért. Egy kis üveg 55 kr. o, ért. lene inditott válóper elől, valahol rejtez- 

gynehány csepp arra, hogy a mosdó vizbe őntessék és azzali mosdás után a (193 kedik s holléte nem tudatik, törvényesen 

meghivatik ezennel az Ar Rákoson, 
julius G dikán, az unitárius paplakban 
tartandó választó papi törvényszék eleibe 
ügyének védelmére — ellenesetben az ő 
meghallgatásán kivül, ki fog mondatni az 
itélet. Kelt Toroczkón május 6 án, 1870. 
Koronka Antal m. k Ar. Torda kö. 

ri unitárius esperes. 

(219) 8) 
Arlejtési hirdetmény. 
Folyó év májushó 25-én, O. Top- 

litza községében árlejtés fog tartatni, a 
gr. nemegyesült templom épitése 
végett. 
Az épités a következő módon épit- 

tendő: két toronynyal, hossza 20 öl, a fun- 
damentum már fel van emelve az ablako. 
kig, a tervrajz mérnök Boros Ignácz ur- 
tól készült, az árlejtési ár 23459 frt 16 
kr. o. é. követ, vasat, porondot, és geren- 
dákat állásoknak, nemkülömben tégla és 
mész égetésre szükségelt fát, a gr. nem- 
egyesült eclézsia adand, ugyszintén a to- 
ronyra a kereszteket is az eclézsia eszköz- 
lendi. 2000 véka mész és 20,000 tégla ké- 
szen van, a melyet a vállalkozó köteles le- 
end illendő árban elvállalni. 

A fizetés 5 részletekben fizetendő. 
Válalkozók felkéretnek a fennirt napon. O. 
Toplicza községében megjelenni és magok- 
kal bánatpénzben 10 frtot hozni, és biz- 
tositékul állampapir vagy birtok fogadan- 
dó el. A tervrajz mindenkor megtekinthe- 
tő az eclésia elnökinél. / 

O. Toplicza gr. n. egyesült eclézsia 
május hó 1-én, tartott üléséböől. O. Top- 
licza május hó 4-én, 1870. A gr. nem- 
egyesült eclésia gondnokságától. 

(211) (2-3) 

Árverési hirdetmény, 
Melynélfogva közhirré tétetik, hogy 

a Némethi József hagyatékához tartozó - 
Kolozsvár sz. kir. városában, a belső-kö- 
zéputczában 518 ház szám alatt levő eme- 
letes ház és telek, melynek földszinti osz- 
tályában van 4 lakszoba, 1 konyha és egy 
éléskamara; az emeletben 6 szoba, 1 kony- 
ha és kamara, tágas udvarral, boltozatos 
kő istálóval, szekérszinnel és fatartó kama- 
rákkal, folyó évi jumius 9-dik nap- 
jám, szabadkézből tartandó árverés útján 
el fog adatni. 

Az árverési feltételek előlegesen meg- 
tekinthetők a fennirt hagyatékhoz jogosult 
utódok alólirt biztossánál Kolozsvártt bel- 
ső magyarutcza 412 sz. a. ! 

Kolozsvártt, május 2 án, 1870. 
OLASZ KÁROLY. 

(215) a60) 
A cs. k. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 

v gár pusztitó 

- Arkamum 
t. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. 70. 
Miután önnek cs. k. szab. arkánumát bá- 
mnulatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 
veskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k. szab. 
neubaui és burgaui fonógyárak igazgatósága 
Stájerhonban. s 1 

Valódi minőségben kapható: 
Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 

főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. H Segesvártt és Sze- 
benben J. B. Misselbacher és fiainál kapható. 1 
nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 

nél 

Ugyanott kapható ciirom-kenőcs, egyedűli szer a 
fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 

g0 á0 
HTOO.b 

e valóságos ezüst tallér. 
Május 18-án és 19-én 
r egy igen nagyszerü D 

npemz-kisorsolás 
lesz, a melyben öszszesen 

1 millió 718,440 tallérnak m 
6 huzásban bizonyos kifizetésre kell kerülnie. 

Föőnyeremények : esetleg 100,000, 60,000, 
10,000, 20,000, 16,000, 12,000, 10,000, 
kettő a 8000, három a 6000, négy a 5000, 
hat a 4000, öt a 3000, hét a 2100, hu- 
szonegy a 2000, harminczhét a 1200, egy- 
százhuszonhat a 8S00, kétszázhét a 400, 
kétszázötvenhat a 200, huszonnyolczezer ki- 
lenczszáz a 100, 80, 44, 40 sat. tallér. 

A fennebbi huzásokban csak nyeremények 
fognak kisorsoltatni. 

Az állam által biztositott eredeti sorsje- 
gyeket a fennebbi huzásra a 7 frt, 3, ft., 
a15/, Írt. az öszszeg bérmentes beszolgáltatá 
sa mellett a legmeszszébre is megküldök. A 

ggykisorsolás az állam elügyelete alatt történik ges 
mely a nyerem nyek kifizetéseért is kezes 

kedik. Minden részívevő kap egy kisorsolási 
Ktervet, s az eldöntés után a hivatalos kisor. 

solási lajstromot. 
Tessék tehát bizalommal fordulni a szere: 

2390 Anerkennungschreiben für die I. und II. Auflage. 
incztől Medgyesig 18-2? friot 

Ára 1 frt 50 kr. 
ag Stain Tánosnál 


